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2008学年第一学期徐汇区初三年级数学学科

期中学习能力诊断卷　  2008、11　　　　
（时间90分钟  满分100分）  

	题 号
	一
	二
	三
	总  分

	
	
	
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	

	满 分
	18
	36
	6
	6
	8
	8
	8
	10
	100

	得 分
	
	
	
	
	
	
	
	
	



一．选择题（本大题共6小题，每小题3分，满分18分）
1．下列图形一定是相似图形的是………………………………………………………(     )

（A）两个矩形；                         （B）两个正方形；
（C）两个直角三角形；                   （D）两个等腰三角形．
2．已知Rt△ABC中，
[image: image1.wmf]o

90

=

Ð

C

，AC＝4，BC＝6，那么下列各式中，正确的是 …（  　）

（A）
[image: image2.wmf]3

2

sin

=

A

；   （B）
[image: image3.wmf]3

2

cos

=

A

；　　（C）
[image: image4.wmf]3

2

tan

=

A

；　　(D)
[image: image5.wmf]3

2

cot

=

A

．
3．已知两个三角形相似，其中一个三角形的两个角分别为
[image: image6.wmf]o

72

、
[image: image7.wmf]o

63

，则另一个三角形的最小的内角为           ……………………………………………………………（     ）

（A）
[image: image8.wmf]o

72

；     （B）
[image: image9.wmf]o

63

；     （C）
[image: image10.wmf]o

45

；       （D）不能确定．
4．如图，在△ABC中，点D、E分别在AB、AC上，且DE∥BC  ，

那么下列结论中错误的是…………………………    （     ）

（A）
[image: image11.wmf]EC

AE

DB

AD

=

；              （B）
[image: image12.wmf]AC

AE

AB

AD

=

；
（C）
[image: image13.wmf]DB

AD

BC

DE

=

；               (D) 
[image: image14.wmf]AC

AE

BC

DE

=

．
5．一个钢球沿坡比为
[image: image15.wmf]3

:

1

=

i

的斜坡向上滚动了
[image: image16.wmf]5

米，此时钢球距地面的高度是（　　）．

（A）
[image: image17.wmf]2

10

米； （B）
[image: image18.wmf]2

10

3

米；（C）
[image: image19.wmf]1

米；（D）
[image: image20.wmf]3

米．
6．如图，已知D是△ABC中的边BC上的一点，∠BAD=∠C，∠ABC的平分线交边AC
于E，交AD于F，那么下列结论中错误的是…………………………………（    ）
（A）△BAC∽△BDA ；    （B）△BFA∽△BEC；
（C）△BDF∽△BEC ；    （D）△BDF∽△BAE．
二．填空题（本大题共12小题，每小题3分，满分36分）
7．如果
[image: image21.wmf]x

9

4

3

=

，那么
[image: image22.wmf]=

x

             ． 
8．如图，梯形 ABCD中，AD∥BC∥EF， AE∶EB=2∶1， DF=8，则FC=         ．
9．如图：AB、CD相交于O，且∠A=∠C，若OA=3，OD=4，OB=2，则OC=________．

10．化简：
[image: image23.wmf])

2

3

(

2

3

b

a

a

r

r

r

-

-

-

=             ．
11．已知在△ABC中，AD是中线，G是重心，如果GD=3cm，那么AG=            cm． 
12．在
[image: image24.wmf]D

Rt

ABC中，∠C=
[image: image25.wmf]o

90

，
[image: image26.wmf]3

=

BC

，
[image: image27.wmf]6

1

sin

=

A

，那么
[image: image28.wmf]=

AB

         ．
13．在△ABC中，点D、E分别在边AB、AC上 ，DE∥BC，AD=1，AB=3，
则
[image: image29.wmf]ABC

ADE

S

S

D

D

:

=            ．
14．如图：M为平行四边形ABCD的BC边的中点，AM交BD于点P，若PM=4，则AP=______________．


15．已知点D是线段AB的黄金分割点（AD＞BD），如果AB=2，那么AD的长为           ． 
16．如图，在
[image: image30.wmf]D

Rt

ABC中，∠ACB=
[image: image31.wmf]o

90

，CD⊥AB，垂足是D，
[image: image32.wmf]5

3

=

AC

AD

，⊿ABC的周长是25，那么⊿ACD的周长是                 ．
17．如图，请在方格图中画出一个与(ABC相似且相似比不为1的三角形（它的顶点必须在方格图的交叉点）．
18．在△ABC和△DEF中，∠A=∠D，AB=4，BC=5，AC=6，EF=10，如果△ABC与△DEF相似，那么DE=                    ．
三．（本大题共6题，第19、20题每题6分；第21、22、23题每题8分；第24题10分，满分46分）
19．计算：
[image: image33.wmf]°

-

×

+

45

tan

30

cot

60

cot

45

cos

45

sin

2

2

o

o

o

o


20．如图，∠ABC=∠BCD=
[image: image34.wmf]o

90

，AC=15，
[image: image35.wmf]5

3

cos

=

A

，BD=20，求
[image: image36.wmf]ACDB

S

四边形

的值．


21．如图, 在△ABC中, 点D、E分别在BC、AC上, BE平分∠ABC, DE∥BA． 如果CE=6, AE=4, AB=15, 求DE和CD的长．

22．“上海市援建都江堰”在某地修建一电视塔（如图）。为测小山上电视塔BC的高度，从山脚A点测得AC=400米，塔顶B的仰角α=
[image: image37.wmf]o

45

，塔底C的仰角β=
[image: image38.wmf]o

30

，求电视塔BC的高（结果保留根号）． 
23．已知：如图，△ABC中，点E在中线AD上, 
[image: image39.wmf]ABC

DEB

Ð

=

Ð

．
求证：（1）
[image: image40.wmf]DA

DE

DB

×

=

2

； （4分）

（2）
[image: image41.wmf]DAC

DCE

Ð

=

Ð

．  （4分）

24．如图，在平行四边形ABCD中，AB=4，AD=6，∠ABC=60°；点P是射线AD上的一个动点（与点A不重合），BP与AC相交于点E，设AP=
[image: image42.wmf]x

．
（1）求AC的长；                                （2分）
（2）如果△ABP和△BCE相似，请求出
[image: image43.wmf]x

的值；     （3分）
（3）当△ABE是等腰三角形时，求
[image: image44.wmf]x

的值．         （5分）
2008学年第一学期徐汇区初三年级数学学科期中学习能力诊断卷
参考答案与评分标准
一．选择题（共6小题，每小题3分，满分18分）
1．B；2．D；3．C；4．C；5．A；6．C．
二．填空题（共12小题，每小题3分，满分36分）
7．
[image: image45.wmf]12

；8．
[image: image46.wmf]4

；9．
[image: image47.wmf]2

3

；10．
[image: image48.wmf]b

a

v

v

2

3

2

5

+

-

；11．
[image: image49.wmf]6

；12．
[image: image50.wmf]18

；13．
[image: image51.wmf])

9

1

(

9

:

1

或

；
14．
[image: image52.wmf]8

；15．
[image: image53.wmf]1

5

-

；16．
[image: image54.wmf]15

；17．略；18．
[image: image55.wmf]12

8

或

．
三．（本大题共6题，第19、20题每题6分；第21、22、23题每题8分；第24题10分，满分46分）
19．解：原式
[image: image56.wmf]1

3

3

3

)

2

2

(

)

2

2

(

2

2

-

´

+

=

………………………………………………5分
            
[image: image57.wmf]0

=

                ………………………………………………1分
20．解：在
[image: image58.wmf]ABC

Rt

D

中，
[image: image59.wmf]°

=

Ð

90

ABC


        ∵
[image: image60.wmf]AC

AB

A

=

cos

  ∴
[image: image61.wmf]9

3

3

15

cos

=

´

=

=

A

AC

AB

……………………2分
        ∴
[image: image62.wmf]12

9

15

2

2

2

2

=

-

=

-

=

AB

AC

BC

 ……………………………1分
        在
[image: image63.wmf]BCD

Rt

D

中，
[image: image64.wmf]°

=

Ð

90

BCD


        ∵
[image: image65.wmf]16

12

20

2

2

2

2

=

-

=

-

=

BC

BD

CD

……………………………1分
        ∴
[image: image66.wmf]150

12

)

16

9

(

2

1

)

(

2

1

=

´

+

=

×

+

=

BC

CD

AB

S

ABCD

 ………………2分
21．解：∵
[image: image67.wmf]DE

∥
[image: image68.wmf]BA

    ∴
[image: image69.wmf]AC

CE

AB

DE

=

…………………………………………2分
        ∴
[image: image70.wmf]4

6

6

15

+

=

DE

  …………………………………………………………1分
        ∴
[image: image71.wmf]9

=

DE

…………………………………………………………………1分
        ∵
[image: image72.wmf]DE

∥
[image: image73.wmf]BA

   ∴
[image: image74.wmf]DEB

ABE

Ð

=

Ð

   ∵
[image: image75.wmf]ABC

BE

Ð

平分

  ∴
[image: image76.wmf]DBE

ABE

Ð

=

Ð


        ∴
[image: image77.wmf]DEB

DBE

Ð

=

Ð

  ∴
[image: image78.wmf]9

=

=

DE

BD

   ……………………………1分
        ∵
[image: image79.wmf]DE

∥
[image: image80.wmf]BA

   ∴
[image: image81.wmf]AC

CE

BC

CD

=

   ………………………………………1分
        ∴
[image: image82.wmf]10

6

9

=

+

CD

CD

 …………………………………………………………1分
        ∴
[image: image83.wmf]2

27

=

CD

     …………………………………………………………1分
22．解：在
[image: image84.wmf]ADC

Rt

D

中，
[image: image85.wmf]°

=

Ð

90

D


∵
[image: image86.wmf]AC

AD

=

b

cos


∴
[image: image87.wmf]3

200

2

3

400

30

cos

400

cos

=

´

=

°

´

=

=

b

AC

AD

………………2分

[image: image88.wmf]200

400

2

1

2

1

=

´

=

=

AC

CD

……………………………………………2分
        在
[image: image89.wmf]ADB

Rt

D

中，
[image: image90.wmf]°

=

Ð

90

D


        ∵
[image: image91.wmf]AD

BD

=

a

tan


        ∴
[image: image92.wmf]3

200

45

tan

3

200

tan

=

°

=

=

a

AD

BD

 …………………………2分
        ∴
[image: image93.wmf])

1

3

(

200

200

3

200

-

=

-

=

-

=

CD

BD

BC

米……………………1分
   答：电视塔的高度是
[image: image94.wmf])

1

3

(

200

-

米．……………………………………………1分
23．证明：（1）在
[image: image95.wmf]DAB

BDE

D

D

和

中
              ∵
[image: image96.wmf]ABC

DEB

Ð

=

Ð

  
[image: image97.wmf]ADB

BDE

Ð

=

Ð

 …………………………1分
              ∴
[image: image98.wmf]BDE

D

∽
[image: image99.wmf]DAB

D

 …………………………………………………1分
              ∴
[image: image100.wmf]AD

BD

BD

DE

=

  ………………………………………………………1分
              ∴
[image: image101.wmf]DE

AD

BD

×

=

2

 …………………………………………………1分
          （2）∵
[image: image102.wmf]AD

是中线  ∴
[image: image103.wmf]BD

CD

=

 ∴
[image: image104.wmf]DE

AD

CD

×

=

2


               ∴
[image: image105.wmf]CD

AD

DE

CD

=

…………………………………………………………1分
               又
[image: image106.wmf]CDE

ADC

Ð

=

Ð

 …………………………………………………1分
               ∴
[image: image107.wmf]DEC

D

∽
[image: image108.wmf]DCA

D

 …………………………………………………1分
               ∴
[image: image109.wmf]DAC

DCE

Ð

=

Ð

 …………………………………………………1分
24．解：（1）过点
[image: image110.wmf]A

作
[image: image111.wmf]F

BC

AF

于

^

     …………………………………………1分
            在
[image: image112.wmf]AFB

Rt

D

中，
[image: image113.wmf]°

=

Ð

90

AFB

，
[image: image114.wmf]°

=

Ð

60

ABF


            ∴
[image: image115.wmf]3

2

2

3

4

60

sin

4

sin

=

´

=

°

=

Ð

=

ABF

AB

AF


              
[image: image116.wmf]2

2

1

4

60

cos

4

cos

=

´

=

°

=

Ð

=

ABF

AB

BF


            在
[image: image117.wmf]AFC

Rt

D

中，
[image: image118.wmf]°

=

Ð

90

AFC


            ∴
[image: image119.wmf]7

2

4

)

3

2

(

2

2

2

2

=

+

=

+

=

FC

AF

AC

………………………1分
（2）过点
[image: image120.wmf]P

作
[image: image121.wmf]G

BC

PG

于

^


           在
[image: image122.wmf]BPG

Rt

D

中，
[image: image123.wmf]°

=

Ð

90

PGB


           ∴
[image: image124.wmf]16

4

)

2

(

)

3

2

(

2

2

2

2

2

+

+

=

+

+

=

+

=

x

x

x

PG

BG

BP

………1分
           如果
[image: image125.wmf]ABP

D

和
[image: image126.wmf]BCE

D

相似    ∵
[image: image127.wmf]EBC

APB

Ð

=

Ð


           又∵
[image: image128.wmf]ECB

BCD

BAP

Ð

Ð

=

Ð

f

……………………………………………1分
           ∴
[image: image129.wmf]ECB

ABP

Ð

=

Ð


           ∴
[image: image130.wmf]BC

EC

BP

AB

=

    即
[image: image131.wmf]6
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2
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16
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x

x

x


           解得
[image: image132.wmf]3

4

,

8

2
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=

x

x

（不合题意，舍去）

           ∴
[image: image133.wmf]8

=

x

………………………………………………………………………1分
      （3）
[image: image134.wmf]°

1

 当
[image: image135.wmf]4

=

=

AB

AE

时

              ∵
[image: image136.wmf]AP

∥
[image: image137.wmf]BC

   ∴
[image: image138.wmf]EC
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BC
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=


              即
[image: image139.wmf]4
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2
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-

=

x

   解得
[image: image140.wmf]8
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[image: image141.wmf]°

2

 当
[image: image142.wmf]4
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BE
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               ∵
[image: image143.wmf]AP

∥
[image: image144.wmf]BC

   ∴
[image: image145.wmf]BC
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BE
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=


           即
[image: image146.wmf]6
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  解得
[image: image147.wmf]0
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（不合题意，舍去）…2分
           
[image: image148.wmf]°

3

 在
[image: image149.wmf]AFC

Rt

D

中，
[image: image150.wmf]°

=

Ð

90

AFC


               ∵
[image: image151.wmf]AF

FC

=

=

3
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4

f

  在线段
[image: image152.wmf]FC

上截取
[image: image153.wmf]AF
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=


               ∴
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Ð

Ð
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f
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[image: image155.wmf]ABE
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45


               ∴
[image: image156.wmf]BE

AE
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    …………………………………………………………1分
   综上所述，当
[image: image157.wmf]ABE

D

是等腰三角形时，
[image: image158.wmf]5
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